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2014学年第一学期湖州市属六校期中联考
               高二语文试题卷         

命题学校：练市中学

磨卷学校：南浔中学

考生须知：本试卷共五大题25小题，满分150分，考试时间120分钟。选择题一律填涂在答题卡上，非选择题做在答题卷上，做在试卷上的题目概不评分。

一、语言文字运用（31分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音正确的一项是（    ）
A．船坞(wū)      红缯（zēng）    惩创 （chuàng）   呱呱坠地（gū）

B．犁铧（huá）   濒临（bīn）     妊娠（chén）      悄无声息（qiǎo）

C．札记（zhá）   攒射 （cuán）   考妣 （bǐ）       惊魂甫定 （fǔ） 

D．修葺（qì）    扛鼎（gāng）    粗糙 （cāo）      怏怏不乐(yāng)
2．下列各句中，没有错别字的一项是（   ）

A．一位代表激动地说：“人民公仆就应该敢于碰硬，就应该有为民造福的远大报负，不能只想到自己加官进爵。”

B．曼妙的文身在美女的背部，加强了她的妖娆和蛊惑；病变的皮肤布满令人生厌的疱疹，颓败的肉体紧紧踩住灵魂的脚后跟。

C．时间就是这样一个魔术师，它可以使苦难变得甘甜，可以使荒唐变成正常，它可以抚平伤痕，深化仇恨，磨损心态，消蚀良知，甚至使真实消失无痕，使幻影坚如磬石。

D.《爸爸去哪儿》这个节目凡响这么大，正是切中了现在的社会热点：很多爸爸将过多的精力放在“赚更多的钱，成就更大的事业”上，而忽视了与家庭成员在精神层面的交往。
3．下列句子中加点的词语运用恰当的一项是(   ）

A．现代自然科学不止是研究单个的事物，还要研究事物、现象的变化发展过程，研究事物之间的各种关系，这就使自然科学发展成为严密的综合体系。

B．凤凰古城收费后引起轩然大波，景区该不该收费，门票收入用来干什么，谁从门票收入中得益，一时成为人们争论、质疑的焦点。

C．碳排放过量会给地球生态环境带来严重的危害，如果不设法加以遏制，必然会威胁人类生存，全球性大灾难指日可待。

D．庭审会上双方进行了激烈的交锋，面对被告律师的无理狡辩，公诉人用大量的事实振振有词地逐条反驳，最终让对方哑口无言。

4．下列名句中，没有语病的一项是（   ）

A．一项好的政策照理会带来好的效果，但在现阶段，必须强化阳光操作、民主监督等制约措施，因为好经也要提防不被念歪。

B．执法部门对向未成年人出售、出租或以其他方式传播反动、淫秽、暴力、凶杀、封建迷信的图书报刊、音像制品，应依法从重处罚。

C．为了提升国家通用语言文字的规范化、标准化水平，满足信息时代语言生活和社会发展的需要，教育部、国家语言文字工作委员会组织制定了《通用规范汉字表》。

D.虽然格陵兰岛是世界上最大的岛屿，但在政治和经济上却是个矮子，然而这种情况有可能在不久后发生改变，因为格陵兰岛坐拥巨量资源。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（   ）

中国珠算是以算盘为工具进行数字计算的一种方法，借助算盘和口诀，通过人手指拨动算珠，就可以完成高难度计算。_____，_____，_____，______，_____，_____。2013年12月4日，“中国珠算”被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。

①即便是不识字的人也能熟练掌握

②珠算算盘结构简单，操作方便

③包含了珠算的所有秘密

④蕴含了坐标几何的原理

⑤用珠算运算，无论速度还是准确率都可以跟电子计算器媲美

⑥珠算口诀则是一套完整的韵味诗歌

A．②③⑥④⑤①          B．②④⑥③①⑤

C．⑤①②⑥③④          D．⑤②③⑥④①

6．下列各句中加点词语的意义与现代汉语相同的一项是（   ）

A．零丁孤苦，至于成立              B．何故深思高举
C．唯倜傥非常之人称焉              D．此人皆意有所郁结

7．下列句子中，与其他句子句式不同的一句是（   ）

A．重为乡党所笑                B．盖文王拘而演《周易》

C．令人长号不自禁              D．是以见放
8．下列句子的翻译不准确的一项是（   ）
A．愿陛下矜愍愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年——希望陛下能怜悯我愚昧至诚的真心，满足我一点小小的心愿，或许祖母刘氏能够侥幸地安度她的余生。
B．草创未就，会遭此祸，惜其不成，是以就极刑而无愠色。——刚开始草创还没有成书，恰恰遭遇到这场灾祸，我痛惜我不能成功，于是受到最残酷的刑罚也没有羞愧之色。
C．三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。——农历十五的夜晚，明月高悬，照亮半截墙壁，桂树的影子交杂错落，微风吹过，影子摇动，可爱极了。
D．众人皆醉，何不哺其糟而歠其醨？——大家都喝醉了，为什么不吃那酒糟又喝那薄酒呢?
9．下列文学常识的表述错误的一项是（   ）

A．“楚辞”是战国时代伟大诗人屈原创造的一种诗体，它是继《诗经》以后，对我国文学有着深远影响的一部诗歌总集。“楚辞体”打破了《诗经》以四言为主的体制，形式比较自由，多用“兮”字以助语势。

B．王实甫是元代戏曲作家。他的代表作《西厢记》是一首动人的离别情歌。元杂剧一般是一本四折演一完整的故事。扮演的角色有末、旦、净、丑等。

C．《记念刘和珍君》是鲁迅先生为“三•一八”惨案中死难的学生所写的一篇文章，表达了对死难烈士的哀悼，对段祺瑞执政府暴行与御用文人歪曲真相的愤怒。

D．“表”是古代实用性文体的一种，是臣子向皇帝陈述自己的请求的文章，以说明与议论为主。李密的《陈情表》以“孝”感人，诸葛亮的《出师表》以“忠”著称。

10．下面一段话是对“微公益”的说明，请提取主要信息，写出四个关键词。(4分)

随着社会的进步和人们生活水平的提高，越来越多的普通人开始参与到公益事业中来，于是一种草根公益应运而生，这就是微公益。微公益提供了一个很好的平台，人们将微不足道的爱心汇集起来，积少成多，就形成了一股强大的社会力量。微公益关注贫困，关注教育，关注社区发展，关注生物保护和低碳等，具有很强的利他性。它没有过去大慈善者那种“行侠仗义”“扶贫济困”的远大抱负，取而代之的是寓善于乐的参与方式。
二、现代文阅读（共29分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成11—13题。（9分）

中华文明的历史启示（节选）

袁行霈

①中华文明的历史启示之一，就是选择包容。

②包容，是中华文明固有的思想。早在《尚书》中就有这样的话：“有容，德乃大”。（《周书•君陈》）意思是：有所包容，所成就的功德才能巨大。《老子》也说：“容乃公，公乃王，王乃天，天乃道，道乃久。”（第十六章）意思是：有所包容，就能臻于“公”，进而臻于“王”，臻于“天”，臻于“道”，臻于“久”。这些虽然都是针对统治者而言的，但在中华文明中具有普遍的意义。中华文明是一种包容性很强的文明，中国人常用“海纳百川”来形容一个人的气度胸襟，这四个字也可以用来形容中华文明的品格。

③越来越多的考古资料证明，中华文明的发祥地，不只是黄河流域，还包括长江流域。越来越多的考古资料又证明，除了黄河流域和长江流域，还有许多文化遗存散布在全国各地。中华文明的组成，既包括定居于黄河、长江流域，较早以农耕为主要生活来源的华夏民族创造的文明，也包括若干以游牧为主要生活来源的少数民族创造的文明。中华文明的演进过程，是多种文明因素的整合。整合的模式是以华夏文明为核心，核心向周围扩散，周围向核心趋同，核心与周围互相补充、互相吸收、互相融合。汉族和汉族以外的少数民族，都为中华文明作出了重要的贡献。例如：我们引为骄傲的山西应县木塔那样精美的建筑，便是契丹族所建立的辽代的杰作；蒙古族所建立的元朝，首次开辟了我国南北海运航线；满族所建立的清朝，出现了康乾盛世。这些都为中华文明增添了精彩的一页。

④我们还可以以战国和唐代为例进一步说明中华文明的包容性。战国时代儒家、墨家、道家、法家、名家、阴阳家等不同的学说和流派多元共存，自由争辩，这已是人所共知的事实。我想强调的是，中华文明的包容性不只体现在统治者的包容性上，也体现在整个社会的包容性上。孔子有弟子三千，“杨朱、墨翟之言盈天下”（《孟子•滕文公章句下》），其它各家也各有自己的信徒或同道，这说明社会的包容度很大。包容，也是唐代文明鼎盛的一个重要标志，这表现在许多方面，例如儒、释、道三家并用；政府机构中各民族的人才都有施展才华的机会，以科举考试选拔人才的制度，使大量出身庶族的士人进入仕途；文学艺术的题材和风格多种多样，等等。仅以政府的将军为例，如哥舒翰、高仙芝、李光弼等都是少数民族。而日本的阿倍仲麻吕（晁衡）、新罗的崔致远都曾远离故国在唐朝任职。

⑤中华文明的历史告诉我们：文明的发展需要包容，“山不厌高，海不厌深”，唯包容才能百川汇海，唯包容才能不断壮大。       

11．下列与“中华文明中统治者的包容性”没有关系的一项是（   ）

A．《尚书》中的“有容，徳乃大”，《老子》中的“容乃公，公乃王，王乃天，天乃道，道乃久”都是告诫统治者要以“海纳百川”的胸襟来统治天下。

B．蒙古族所建立的元朝，首次开辟了我国南北海运航线；满族所建立的清朝，出现了康乾盛世：这些都在一定程度上促进了文化的交流与发展。

C．为了选拔更多的人才，唐朝统治者比较注重通过科举考试使大量出身庶族的士人进入仕途、建立功业。

D．唐朝政府机构中各民族的人才都有施展才华的机会，唐朝政府的军队中就有哥舒翰、高仙芝、李光弼等少数民族的人做了将军。

12．下列对“中华文明是一种包容性很强的文明”的解说不符合文意的一项是（   ）

A．越来越多的考古资料证明，中华文明的发祥地，不只是黄河流域，还包括长江流域；中华文明的文化遗存除黄河流域和长江流域外，还散布在全国各地。

B．除定居于黄河、长江流域，较早以农耕为主要生活来源的华夏民族创造的文明外，若干以游牧为主的少数民族创造的文明，也是中华文明的组成部分。 

C．中华文明的演进是多种文明因素按照“以华夏文明为核心向周围扩散，周围向核心趋同，核心与周围相互作用”的模式进行整合的过程。

D．契丹族建立的山西应县木塔，日本的阿倍仲麻吕、新罗的崔致远曾在唐朝任职，这些证明汉族以外的少数民族以及外国人为中华文明作出了重要贡献。

13．下列说法符合原文意思的一项是（   ）

A．我国社会的包容性最早可以追溯到战国时期，因为战国时代出现了儒家、墨家、道家等不同学说和流派多元共存、自由争辩的局面。

B．孔子有弟子三千，同时“杨朱、墨翟之言盈天下”，而且其它各家也各有自己的信徒或同道，致使当时社会的包容度很大。

C．唐代儒、释、道三家并用，文学艺术的题材和风格多种多样，说明唐朝文明的包容性在思想艺术等很多领域中都有所体现。

D．作者认为，包容是中华文明固有的思想，唯有包容文明才能不断壮大。由此可见，华夏文明发展史上所有鼎盛阶段都具有很大的包容性。

（二）阅读下面的文字，完成14-17题（20分）

禅房的树

指尖

⑴古树长在墙里，像人挤在人群里。

　　⑵红尘拥挤，一些细碎的磕碰和不悦暗自滋生。树不说，它被泥灰和石头框裹、挤压时，身上的生疼和心下的酸楚。树总是比人活得更坚强，更尊严，更沉默，所以也更长久。

　　⑶人是向往活成树的境界的，也炼丹熬药，求仙问道，却到底抗不过时间的摧枯折腐，连百年也难熬，便自行消亡。

　　⑷树活了百年千年的，活过一辈一辈的人，像找到了逃脱的诀窍，被时间忽略了。所以，越是隐蔽的村庄，古树的数量越多，越健康。

　　⑸一个叫禅房的村庄，隐在蜿蜒的道路和重峦叠嶂中央。途径核桃林，尘沙飞扬的矾石场，杨槐紫和白的花，斑鸠和啄木鸟的声音，我沿新修水泥路去寻找一棵树的根部，竟走完了一整条街。街，于初夏呈现出干热的饥渴，像旺火，要烧灼和烘烤了人间通衢。街两旁是新建的宅子，高墙深院，不见其里。没有水，村庄里的水在很久前就消失了，久到连老辈人都忘了河流和泉。五行里说，金生水, 水生木, 木生火, 火生土, 土生金。树在，就证明水在过，村庄的清幽和湿润在过。单“禅房”这村名，如果不是赴踏在这火一般的街道，我定会想象它是树木葳蕤，流水遍野之所，禅房花木生，浓荫深处，水气氤氲，一盏茶，一张琴，一人，一几，悠然，清远，若颂歌里的传奇，好景好态好湖山，人间因之多了留恋意，多了可爱心。

　　⑹远山近坡，连绵一色的黄，土叠着土，石堆着石。“禅房”，在这里，不过美丽装饰，既欺骗想象，又瞒哄天下，它是习俗和模仿，是远离事物本宗的附属，不具任何形容和表达意味。

　　⑺逼仄的旧街景，堆积的红砖，青石，废气的朽木，柴薪，挖掘机的轰鸣，所有人间繁琐忙乱之后，才是古树的样子。无委屈，无埋怨，长在逼仄街巷的墙里，新砖砌的墙，墙墙相围，是不该长的地方。不知是树挡了人间出路，还是墙挡了树的地盘。这样的纠纷是村庄里的风景。人多喜热闹，亦少分辨，谁对谁错，树和墙不说，人也不讲究。只可惜了树的笔直貌态，穿了整面墙的不屈服，不对抗，长得自觉，不闻不问。

　　⑻倒似禅房花木深处的僧，诗歌里的大美，不争不强，端正安详地活，地老天荒地活，日夜无休的活。活到无动于衷，熬罢四时，坐断红尘。村里人说它老。但到底多老，又说不上个所以然，他们看我端着相机，以为寻宝，某说家里有老货，某某说家里有元宝，一时好不热闹。笑而不语。古树揣了千古秘密，连鸟雀虫蚁都不相告。假如某和某某的祖辈地下有知，会为后代生出的贪婪感到惭愧吗？或某和某某不过藏了假货，想得几许钱财？如此更令老辈蒙羞了。树总是比人强了千百倍的，它懂得善良，懂得道，懂得顺应，皆因它懂得，所以生命久长。

　　⑼树的老枝长得密密的，伸得长长的，墙内人家半边院子的荫凉。树是不计较人的好歹的。他们把它砌在墙里，若人在夏天穿了冬衣，自由套了刑枷，失了自在，但树照常努力地庇护凡人。

　　⑽树好几百年了，人嫌它碍事，又不敢砍伐。倒不是对它多恭敬，而是俗世的繁文缛节令人头疼。获赦的树恭敬天地，也恭敬生命。天地给养人间万物，人也知道，所以建了新庙，庙里供着泥胎新神。人跪下去，身体匍伏，头额顶地。树在远处看着。一辈一辈的人跪下去，一辈一辈的人跋涉在寻觅水源的途中，一辈一辈人从遥远的地方挑水，扁担担折了，人死了。只有树活着。树活着，村庄就活着，人也一辈一辈地活着，神也活着，希望也活着。

　　⑾神在夜里狂欢，人在夜里做梦，只有树在夜里醒着。树不跟神对话。神在云天，树在尘寰，人在树下走，树远远地听人的念叨，神回应了什么，人不知道，树知道。大地之上，众生沉浮，树安静地倾听，承受，不妄念，不勘破。直到不得不死时，树里结出琥珀，晶莹的秘密，时光里的光芒。

　　⑿人在人群里，会同化，会纠结，会生厌恶，会窒息，会虚脱，会死。树在墙里，把根须延伸到墙外，到街道上，到大地上，到地表下的深邃里。身体的桎梏无法使它失去生机，它的气息和魂灵，伸展在禅房村庄的每一条街道，每一个院落，每一个人心里。

　　⒀人混沌，所以无觉知。

⒁有一天，村庄会知道树的好，人也会知道。

14．文章结尾说“村庄会知道树的好，人也会知道”，结合全文来看，“树的好”体现在哪些方面？（4分）  
15．文章在表现古树特点时，运用了对比手法，请结合例子分析其作用。（4分）  
16．赏析下列句子。（6分）

 （1）古树长在墙里，像人挤在人群里。  
 （2）树活着，村庄就活着，人也一辈一辈地活着，神也活着，希望也活着。  
17．作者在这篇文章中主要表现了哪些情感？请具体说明。（6分） 
三、古代诗文阅读（共24分）
（一）阅读下面文言文，完成18-22题。（16分，其中选择题每小题3分）

释①秘演诗集序

欧阳修

予少以进士游京师，因得尽交当世之贤豪。然犹以谓国家臣一四海，休兵革，养息天下以无事者四十年，而智谋雄伟非常之士，无所用其能者，往往伏而不出，山林屠贩，必有老死而世莫见者，欲从而求之不可得，其后得吾亡友石曼卿。

曼卿为人，廓然有大志。时人不能用其材，曼卿亦不屈以求合。无所放其意，则往往从布衣野老，酣嬉淋漓，颠倒而不厌。予疑所谓伏而不见者，庶几狎而得之，故尝喜从曼卿游，欲因以阴求天下奇士。

浮屠秘演者，与曼卿交最久，亦能遗外世俗，以气节自高。二人欢然无所间。曼卿隐于酒，秘演隐于浮屠，皆奇男子也。然喜为歌诗以自娱。当其极饮大醉，歌吟笑呼，以适天下之乐，何其壮也!一时贤士皆愿从其游，予亦时至其室。

十年之间，秘演北渡河，东之济、郓，无所合，困而归。曼卿已死，秘演亦老病。嗟夫!二人者，予乃见其盛衰，则予亦将老矣。

曼卿诗辞清绝，尤称秘演之作，以为雅健有诗人之意。秘演状貌雄杰，其胸中浩然，既习于佛，无所用，独其诗可行于世，而懒不自惜。已老,胠②其橐,尚得三四百篇，皆可喜者。

曼卿死，秘演漠然无所向。闻东南多山水，其巅崖崛峍，江涛汹涌，甚可壮也，遂欲往游焉。足以知其老而志在也。于其将行，为叙其诗，因道其盛时以悲其衰。

【注】①释：僧人，和尚。②胠（qū）：打开

18．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）

A．廓然有大志           廓：心胸开阔，旷达

B．庶几狎而得之         狎：亲近而态度随和

C．二人欢然无所间       间：隔阂，嫌隙

D．以适天下之乐         适：合适，适应

19．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．往往伏而不出         何不淈其泥而扬其波

B．然喜为歌诗以自娱     削木为吏，议不可对

C．东之济、郓           亦何面目复上父母之丘墓乎

D．遂欲往游焉           唯倜傥非常之人称焉
20．下列原文有关内容的赏析，不正确的一项是（     ）

A．本文构思独特，写的对象是秘演，但处处以另一男子石曼卿作陪衬，石曼卿对秘演诗的称颂，他的死使秘演感到痛苦等细节，都写出了两人深挚的交情。

B．本文对人物形象的描摹生动传神，两个“胸中浩然”“廓然有大志”的男子，都嗜酒，但秘演醉后乐在放浪形骸的嬉戏，石曼卿醉后乐在兴会淋漓的歌吟。

C．本文立意高远，通过对秘演、石曼卿均是气节高远的奇男子，却“隐”于草野这一事实的叙述，尖锐地指出了当时压抑和埋没人才的严重的社会问题。

D．本文感情真挚，作者虽然已步入仕途，却仍求贤若渴，对以秘演和石曼卿为代表的知识分子，笔端没有流露歌颂之意，更多的是感叹惋惜之情。

21．把文中画线的句子译成现代汉语。（7分）

（1）而智谋雄伟非常之士，无所用其能者，往往伏而不出（4分） 

（2）亦能遗外世俗，以气节自高。（3分）

（二）阅读下面的这首元曲，完成22-23题。（8分）

双调•蟾宫曲  自乐

[元]孙周卿

草团标①正对山凹。山竹炊粳，山水煎茶。山芋山薯，山葱山韭，山果山花。山溜响②冰敲月牙，扫山云惊散林鸦。山色元佳，山景堪夸，山外晴霞，山下人家。（选自《太平乐府》）

 [注]①草团标：茅屋。②山溜响：山间泉流叮咚作响。溜，小股水流。

22．本曲每句都有都有“山字”，在内容和情感表达上有什么作用？请简要分析。（4分）       
23．“扫山云惊散林鸦”与“月出惊山鸟”（王维《鸟鸣涧》）两句中“惊”的起因各是什么？有什么相同的表达效果？请简要分析。（4分）         
四、古诗文默写。（6分）

24．补出下列名篇名句的空缺部分（每空1分，任选三题作答，如果四题都答，则按前三小题计分）。

（1））     ▲      ，则刘病日笃；     ▲      ，则告诉不许。（《陈情表》）

（2）____▲_  _，一鞭残照里。____▲_  _，量这些大小车儿如何载得起？（《长亭送别》）

（3）乃如左丘无目，孙子断足，终不可用，     ▲      ，     ▲     。（《报任安书》

（4）惨象，__  __▲_    _；流言，     ▲      。（《记念刘和珍君》）
五、作文(60分)

25．阅读下面的材料，按照要求作文。

     一个人可以走得很快，但不可能走得很远，只有一群人才能走得更远。（非洲谚语）

     在这人世间有些路是非要单独一个人去面对，单独一个人去跋涉。路再长、再远，夜再黑、再暗也得独自默默地走下去。（席慕容）

 请根据以上的材料，结合自己的体验与感悟，写一篇不少于800字的文章。
要求：自选角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作；不得抄袭。

2014学年第一学期湖州市属六校期中联考
高二语文答案
1．C

2．B （ A抱负  加官晋爵  C 销蚀  磐石  D 反响）

3．B（质疑，提出疑问。A“不止”应为“不只”C.指日可待：一般是好的愿望。D振振有词：形容自以为理由很充分，说个不休,强词夺理，贬义词，并不表示理由充分。）

4．C（A项，重复累赘，“因为好经也要提防不被念歪”应改为“因为好经也要提防被念歪”。B项，成分残缺，“执法部门对向未成年人出售、出租或以其他方式传播反动、淫秽、暴力、凶杀、封建迷信的图书报刊、音像制品”一句的后面应该加上宾语“的人或单位”。D语序不当）

5．B（从前文的句子“借助算盘和口诀”可看出，下文应是对“算盘”和“口诀”的对应解释，②④主要说明算盘的结构及原理，⑥③①是对“珠算口诀”的解释，⑤是算盘和口诀融合运算的效果，放在最后。）

6．D

7．C

8．B（“惜其不成”、“是以”、“愠色”解释有误）

9．D 以抒情为主
10．参考答案：草根公益　积少成多　利他性　寓善于乐                                                                

解析：本题考查考生提取关键词型压缩语段的能力。解题时，首先要研究所提供材料的内容，这个语段主要介绍了“微公益”及其作用。然后找出材料中关于“微公益”的关键语句，比如“一种草根公益应运而生”“将微不足道的爱心汇集起来，积少成多”“具有很强的利他性”“取而代之的是寓善于乐的参与方式”。最后将关键语句的主要信息提取出来就是本题的答案。
11.B （B项说的蒙古族与满族的贡献与题干的“统治者的包容性”无关）

12.D （ D项中的日本的阿倍仲麻吕、新罗的崔致远曾在唐朝任职证明的是“唐代鼎盛文明的包容性”而不是“汉族以外的少数民族以及外国人为中华文明作出了重要贡献”）

13.C  （A最早可以追溯到战国时期在原文中没有证据，原文讲“我们还可以以战国和唐代为例进一步说明中华文明的包容性”B“致使”因果关系倒置 D“所有鼎盛阶段”说话绝对）
14．①树活得坚强，有尊严，不计较生活的地方； ②树宽容大度，无委屈，无埋怨，不计较人的好歹； ③对人不屈服，不对抗； 

④懂得善良，懂得道，懂得顺应； 

⑤努力地庇护凡人。               （每点1分，答出4点即可） 

15．例如：用人对树的态度和树对人的态度相对比，人忽略树、摧残树、局囿树，树却努力地庇护凡人，（例子2分）通过对比突出了“树的好”，树的大度善良。（作用2分） 

16．（1）这句话运用比喻修辞（1分），说明古树被人砌在墙里的框裹、挤压，表明作者对古树的同情，对人这一做法的不满。（2分） 

（2）这句话强调了树的重要性（1分），说明树是生命活着的标志，真正对人活着产生重要影响的其实是树而不是神。（2分） 

17．①对古树的崇敬之情，文中多处赞美了古树的品质； 

②对以“禅房”为代表的人工打造景致的厌弃，认为其“不过美丽装饰，既欺骗想象，又瞒哄天下”； 

③对人的混沌浑噩的不满，认为人没有善待树，而把希望寄托在虚无缥缈的神上。 （每点2分，其他答案言之成理亦可给分）

18．D．适：去，往，引申为满足、享受。（《赤壁赋》：“是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共食。”食，通“适”，享用）

19．A而，并列。B，为，动词，创作/。C之，动词，去，往/助词，的；D焉，代词，那里/句末语气词。

20．B．醉酒以后两人的表现相同。

21．（1）但智谋出众、志向雄伟的不平凡的人，往往没有地方施展他们的才能，便隐居着不出来做官

（2）也能摆脱世俗（的功名利禄），用气节来勉励自己。（或译为：也能超脱世俗，以讲求气节来自守清高，《赤壁赋》有“飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙”句，“遗世”即遗弃/摆脱尘世）
22．强调了“山”在作者生活中无处不在;突出了作者的生活充满自然情趣；作者山居生活的自乐之情得到了充分的表现。（意思对即可。）

23．（第一问）孙曲中“惊”的起因是云朵掠过山林（或：扫地发出声响）；王诗中“惊”的起因是月亮升起， 月光照射过来。（第二问）反衬出山间的幽静。（意思对即可。）

24．（1）臣欲奉诏奔驰    欲苟顺私情
（2）一鞭残照里   遍人间烦恼填胸臆
（3）退论书策以舒其愤，思垂空文以自见
（4）已使我目不忍视了    尤使我耳不忍闻

25．作文 参照高考评分标准




















































































